

小人物與大將軍

敬懷孫立人上將

(下)

● 鄭錦玉

野人山區殲敵築路

仁安羌戰役後，新卅八師脫離主軍，孤軍殿後，阻擋強敵日軍第十八、第卅三及第五十五三個師團的追擊圍攻，保護數萬隨軍逃難的華僑和印、緬、馬國難民。又派小部隊追尋在野人山區迷路的散兵，將他們帶到印度，於五月廿七日全師抵達印度，為國家保持全師兵力。

孫立人將軍率新卅八師自四月十九日在仁安羌一役擊敗日軍後，脫離主軍，孤軍殿後奮戰，一方面要抵擋強敵日軍第十八、三十三、五十五等三個師團的大軍追擊圍攻，和掩護整個大軍撤退。另一方面孫將軍還下令保護數萬華、緬、印、馬難民，全師官兵歷經千苦萬難，和日夜長途跋

涉，在無任何救援補給，和最惡劣環境下，忍飢挨餓，無時不在危險局勢中，苦撐惡鬥，完成保護大軍撤退之艱鉅任務，新卅八師終於在五月二十七日，保持全師之兵力轉戰入印度，而副司令杜聿明率中國遠征軍從四月下旬開始大撤退，到八月初，在蠻荒的野人山裡，共逗繞了三個多月，幾乎全軍餓死、病死或為毒蛇猛獸所吞噬，滿山遍野，留下一堆堆的白骨和槍支，慘不忍睹，剩下一部分奄奄一息不像人樣的散兵，才由孫將軍派各搜索小部隊前往野人山周圍，將之帶回印度的利多收容站。這樣一支數萬名優秀可貴的中國青年子弟，他們寶貴的生命，並非在異國他鄉，轟轟烈烈的戰死沙場，而是含冤莫名的葬送在這位「名將」的手裡，誠所謂：「一將昏庸，累死三軍」。這是第二次世界

大戰中，中國遠征軍最悲慘而羞愧向世人啟齒的一段血淚秘史。而杜聿明卻又向重慶蔣介石委員長參奏孫立人，告其再違抗軍令脫離主軍率部轉戰入印度。也因此，保全了新卅八師全師主力，免於跟隨主軍葬送在野人山裡，這是孫將軍再度冒犯軍令明智決策，才保全了大家的性命。

新三十八師在印度藍伽整訓半年，成立新一軍，由鄭洞國任軍長，隨後鄭被調回國，由孫立人升任軍長，歸史迪威指揮。當時，中國唯一對外交通的滇緬公路，已被日軍封鎖一年，中國急需打開一條國際通路，以取得盟軍戰略物資援助，統帥部決定先反攻緬甸，修築一條由印度直達昆明的中印公路。孫立人所部經六個月的特殊訓練，已成為一支能上山下海，如鋼鐵般的魔鬼兵團。在中、美、英三國軍事

(下) 將上人立孫懷敬

合作下，於一九四三年初，新一軍由印度反攻緬甸，以新三十八師為主力先鋒，先掃蕩盤據在野人山附近，和胡康河谷的日軍第十八師團數萬之眾，再以八個月的時間，與盟軍並肩開拓了一條縱深四百多哩，海拔六千呎以上，不見天日的蠻荒野人山的路基，使新建的中印公路（一五六六公里）及時暢通至雲南，同時建造一條世界最長大油管（一八五〇英哩）通至中國大後方，從此打開中國被日軍封鎖的困境，保障了對日抗戰的最後勝利。

抗戰後期，孫立人率新一軍掃蕩侵入緬甸的日軍，交戰一百餘次戰役，卒殲滅了日本強敵六個師團和其他特種兵團。隨後，孫立人在緬甸設立中文華僑學校，宣揚中華文化，博得華僑及緬人崇敬。

孫立人善戰盛名亦博得敵人崇敬，日本侵華軍總司令岡村寧次代表戰敗的日本，以一口六百年歷史的日本皇家傳國指揮寶刀，雙手恭敬的呈獻給這位百戰雄師的無敵名將。孫立人將軍同時獲頒戰功最高榮譽的青天白日勳章及其他勳章多座。英國政府頒贈帝國最高司令豐功勳章兩座，美國亦頒贈四座最高榮譽勳章。

一九四四年五月十七日，盟軍歐洲統

帥艾森豪邀請孫立人將軍參觀盟軍擊潰德軍的諾曼第登陸戰場，閱覽了歐美各戰場及各國軍事重要設施，歷經一個半月，五萬哩行程中受到各國軍政領袖英雄式的歡迎禮遇，這是中國軍人有史以來受到的最高榮耀。

閃電戰術共酋喪膽

一九四五年八月，抗戰勝利，日軍投降，可惜勝利成果只是曇花一現，鬩牆之禍又起，中共軍隊在俄軍協助下率先佔領東北，同時在華北、華中燃起烽火。一九四六年二月國民政府派杜聿明率五個軍出關，竟是寸步難進，軍情危急。當時，孫立人在美參加世界參謀首長會議，蔣介石委員長連拍五次急電，催請孫立人返國。乃於是年五月十三日回國，途經東京應邀會晤麥克阿瑟將軍，十五日抵南京晉謁蔣介石，並聽取軍情報告，翌日即乘專機抵達瀋陽，隨即往新一軍軍部部署作戰計劃。五月十九日，親率新一軍收復四平街，次搏公主嶺，五月二十二日再取長春，一周間收復東北半壁江山。共軍林彪率殘部逃過松花江，不料毛澤東、周恩來、林彪

，使出緩兵奸計，要求停戰。軍事調解委

員會和東北保安總司令杜聿明一再命令停止追擊。孫立人的閃電戰術，直令中共軍和各個軍頭，如驚弓之鳥，東藏西竄。毛澤東、周恩來、鄧小平等並化名將逃亡蘇聯之際，可惜功敗垂成，攻勢停止五個月後，共軍重新整頓後，多次捲土南下進攻，皆被孫立人之新一軍擊潰，其間一次幾乎攻陷杜聿明的總司令部，杜為此大為震怒，借端欲殺卅師師長唐守治，孫立人力保部屬，與杜爭辯，保住了唐守治，杜一怒之下，當場下令免除孫立人新一軍軍長職務，隨後將新一軍主力新卅八師拆散，成立新七軍，由孫立人的得力部屬李鴻升任軍長，孫立人被調離東北。共軍各軍頭聞訊，額手稱慶，齊集哈爾濱放鞭炮慶祝，並宣稱我們唯一的敵人孫立人被杜聿明趕走了，東北不久將是我們的了。

一九四七年七月，孫立人選擇台灣為新軍訓練基地，並任陸軍副總司令兼訓練司令負責訓練新軍。東北在指揮失當，措置乖張下，拱手讓於共軍，導致整個大陸淪陷，國民政府退守台灣。

一九五一年六月，韓戰高峰期，北韓及中共軍進逼至南韓釜山，局勢岌岌可危，聯軍統帥麥克阿瑟立刻想到孫立人，有

意請他率國軍三個師出征北韓，討伐抗美援朝的中共軍，趁機越過鴨綠江，反攻東北。可惜出征前夕，麥帥突被杜魯門免職，召回美國，作戰計畫胎死腹中，孫立人壯志未酬，令人浩嘆！

練兵保台耿耿忠心

一九四九年十月，大陸沉淪，蔣介石總統倉皇北顧，乘一葉扁舟，飄蕩在台灣海峽三晝夜，才到達台灣高雄登岸，迎接他的正是耿耿忠心的孫立人，蔣總統上岸第一句話就問孫立人說：「我來這裡會有人講話嗎？」孫答：「這裡是中華民國的領土，有我在這裡保衛著，沒有人會講話的……。」同年十月二十五日，中共解放軍乘戰勝餘威，由葉飛領軍進攻金門，謀進一步奪取台灣，不料，孫立人運籌帷幄，決戰於千里，以其所訓練之新軍二〇一師的兩個團，在古寧頭一役，以甕中捉蠶之計，殲滅了來犯的中共大軍，從此才保住了台灣的大門，奠定了固若金湯的復興基地台灣。

一九五〇年三月一日，蔣介石總統復職，孫立人又臨危授命於敗軍之際，負起保衛大台灣的重責，奉命擔任陸軍總司令

，兼台灣防衛總司令，深受重用的孫立人，懷抱「反攻復國、還我河山」的心志，枕戈待旦，夙夜奔馳於操場教練新軍，充實戰力，廣受美國軍政領袖所敬愛和支持。卻被視為有野心、有圖謀不軌的行為，非將這顆眼中釘、背中心刺拔除不可。一九五五年，孫立人遭設局陷害，初謂其意圖叛變構陷不成，繼又謂其部屬郭廷亮為「匪諜」，迫其引咎辭去參軍長一職。並於同年八月，以陳誠為主任委員，組織九人調查小組，由司法院王寵惠院長、許世英、吳忠信、張群、何應欽、王雲五、黃少谷、俞大維等九位委員。陳誠以政工和特務炮製的調查報告書，呈報最高當局。當時，有世界法學權威之尊稱的司法院王寵惠院長在第一次辯論會上說：「我站在法的立場上，凡事要講事實和證據，對於如此『重大案件』，就憑政工單位，和情治單位所作的片面報告，對於人證、物證皆不俱全，只是捕風捉影之事，就欲陷人入罪，這真是太不可思議……。」

遭到誣陷真誠答辯

第一次調查庭的辯誣，陳誠首先指控孫立人的罪狀。

會中孫立人亦提出真誠的答辯說：「我生平只曉得忠於國家和領袖，對於欺世盜名，爭權奪利我不會，我若是要胡來的話，在民國三十七、八年的時候，麥克阿瑟將軍和魏德邁將軍等多位美國軍政領袖，再三催促我說：『蔣介石所領導的國民政府，在中國大陸已整個失敗了，為免台灣落入中共手裡，而失去太平洋防線樞紐，我們請你當台灣新政權的領導人，不必聽命於蔣介石和李宗仁代總統之命，蔣先生若到台灣，將之扣押送往韓國或菲律賓當流亡政客，國府中央軍也不必給他們進入台灣，你若是接受這個條件，美國政府絕對全力支持你，要錢給錢、要武器給武器！』這是事實，可直接去問他們，那時候，在台灣我擁有五十萬兵權，如果我想這麼做，那是易如反掌，垂手可得的，可是，中華民國已到了存亡關頭，我不能使國家再一次陷入政爭的混亂危殆局面，我更不想做歷史的罪人，所以我一再婉謝他們的厚望和遊說，並對他們聲言，我不能在蔣總統落難的時候，做出對不起良心的事，我還是服從蔣介石總統的領導，但我很懇切的希求美國政府，能儘快援助我們更多的軍備和物資，以協助台灣抵抗

中共大軍的來犯。我的堅持，還被遊說者在背後譏嘲我是一個不識時務，愚忠愚婦的大笨蛋。這不是有所為有所不為的事實？何必等到現在，我被剷除兵權，調為參軍長，連一兵一卒都沒有的時候，再來做這種傻事，這連三歲小孩都不會這樣蠢。

「隨著，孫將軍解開衣服，袒露上身，讓各位調查委員看看他身上彈痕纍纍的傷跡，以表明他是為救國家，出生入死的結果。這話使調查委員王寵惠、許世英及協助委員金世鼎大法官為之動容。最後的調查報告，仍照陳誠的意志完成，但王寵惠、許世英等不簽字蓋章。

孫立人的辭職書，文辭內容非其原意，一周間被迫五次修改，最後以捕殺其三百多名忠貞部屬相威脅，孫立人只好就範，承擔所有莫須有的罪名，以救部屬之性命。

監委史筆意在言外

接著監察院亦主動調查孫案，由曹啟文、陶百川、余俊賢、蕭一山、王枕華五人組成，調查報告完成後，內容與九人小組所作報告完全不同，後者認郭廷亮為「匪諜」，所從事的活動為「叛亂」，前者

則認郭非「匪諜」，亦未「叛亂」，主張不要大肆株連。監委的調查報告遭到強大的壓力和阻撓，未能釐清案情，但對所謂「兵變案」卻作了這樣的表示：「深恐主其事者認防微之有術，喜揚厲以為功，倒因為果，以人廢言」，對不能親見郭廷亮等人有「迄今尤感不安」等語，春秋之筆，意在言外，處身斯時，監委能作出這樣感歎的調查報告，已非易事。

一九五五年八月孫案發生後，中共高興的公開宣布說：「我們已砍斷蔣介石的一支胳膊了……。」

一九七一年中共進入聯合國時，中共人民廣播電台多次在午夜對台灣廣播，直接向孫立人喊話說：「孫立人將軍久違了，您是抗日的民族大英雄，我們很惦念您，我們很同情您的冤屈遭遇，歷史一定會還您一個公道，在不久將來，台灣要回歸祖國的懷抱，我們要請您當台灣特別行政區之行政長官……。」這是中共一貫以「石二鳥」的統戰伎倆，可見中共最膽怯害怕的人，就是孫立人。

孫立人被幽禁卅三年後，於一九八八年恢復自由，曾親自向監察院喊冤，請求覆查，接案監委羅文富曾親自到孫公館會

見孫立人，據孫將軍說：「羅委員是見面了，他只是例行公事，噓寒問暖一番而已，對於孫案冤獄從不提問，這哪裏像御史大夫在執行他的職責？他們還是官官相護，哪敢揭開當局過去的重大錯誤？他們還是要讓孫案冤情永沉海底！」對於「匪諜案」主角郭廷亮，羅委員也只是見了面而不查問。羅文富是否瀆職在先？而翟宗泉、謝崑山、梁尚勇等監察委員再次反對覆查孫案，他們失職在後，中國官場已淪落到不明是非，不知公理正義、良心，國家怎不衰敗於茲！

冤獄反正還孫清白

孫案冤獄已歷經四十六年之沉冤和多少次之鳴冤，上天不負苦心人，公理、正義終將戰勝邪惡。二〇〇一年元月八日，政府終於公布孫案是被編造杜撰的冤案。我相信天地間有正氣之神存在，孫將軍也常說：「上天有眼，公道自在人心……」十多年來為實現我自己的諾言，為我最敬愛的一位偉人的冤屈不計精神、時間和金錢的耗費，伸張正義。雖然已是華髮稀疏，以及看到孫將軍部屬的灰心失望，親友的不諒解。但我終究實現了君子一諾萬金，

孫案冤獄現在已水落石出，還歷史清白，和孫將軍之榮耀，我也心滿意足。

我也一直感謝多位最富正義的史學家，尤其感謝中研院近代史研究所朱浚源教授十三年來為孫案尋流溯源，嘔心查證，終於撰寫一份震撼史冊之「孫立人與郭廷亮匪諜案」真相報告書，我於一九九九年初取得這份歷史真相報告書後，於是年六月十四日，由名政論家孫慶餘陪同再提陳情書（五份）呈送康寧祥監察委員，請其分送錢復院長、趙榮耀委員、江鵬堅委員、林孟貴委員請其主持公道，監察院有了這份資料為佐證，才使孫案冤獄案情急轉直下，我再於去年初策動孫將軍家屬及所有部屬為孫將軍做一百歲冥誕暨逝世十周年紀念。中研院近代史研究所亦接續在立法院、清華大學、台大法學院公開孫立人冤案，促使輿論的支持，我亦於去年十月二十日再向陳水扁總統陳情，獲得陳總統的答覆和囑咐行政院等相關單位辦理。感謝監察院王前院長作榮、錢復院長、趙榮耀委員、江鵬堅委員、康寧祥委員、林孟貴委員等主持正義，使孫案冤獄澄清，還孫立人將軍之清白與榮譽，實不勝銘感之至。

戲言言戲續集

李能宏 著

聖文書局總經理，郵撥〇七三九三三三三——二號

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待

又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張

您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當參考資料，

您看書嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驛的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：耄耋名票毛宗韜老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃馨藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中

學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武崑亂不擋的全才票友。會計師

票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。

名琴速寫：琴痴宋士芳的成功秘訣。青年琴師杜玉奇，技藝精湛，現在關島發展。小琴師胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。